ISTITUTO COMPRENSIVO 1 - ASTI

OGGETTO: PROTOCOLLO RELATIVO ALLE PROVE COMUNI DI ISTITUTO DELLA SCUOLA PRIMARIA

Finalità.
Le prove sono strutturate nell'ottica di mettere in atto le competenze degli alunni, che presuppongono il loro bagaglio di conoscenze. Tale decisione è in linea con la prospettiva che ci invita a seguire il Ministero e mira a slegare in parte tali prove dalle sole conoscenze che sono state apprese in senso stretto da ciascuna classe. Quindi le prove non comprendono tutte le tipologie e tutti gli aspetti che vengono normalmente affrontati e valutati da ciascun insegnante durante il corso dell'anno. Vogliono fornire una fotografia della situazione e del livello raggiunto dalle classi parallele del nostro Istituto, dando risultati oggettivi e confrontabili, e desiderano dare stimolo a riflessioni costruttive e ad eventuali aggiustamenti della propria didattica.
Diffusione.
I referenti di dipartimento riceveranno via mail i file delle prove comuni di italiano e matematica relative alla propria classe, comprensivi anche delle griglie di correzione e di valutazione; dovranno a loro volta mandare repentinamente via mail i file ricevuti a tutti i docenti del loro dipartimento, assicurandosi che tutti li abbiano ricevuti. Ciascun docente provvederà a stampare le prove e a fotocopiarle per gli alunni della propria classe. E' fondamentale uno scambio veloce, costante e funzionale tra i docenti di ciascun dipartimento. Il punto di riferimento per dubbi e informazione dovrà sempre essere il referente di dipartimento, che a sua volta si potrà rivolgere all'insegnante Biamino Sara.
Composizione delle prove.
Ciascuna prova, sia di italiano sia di matematica, è costituita da due prove, ognuna delle quali strutturata in dieci quesiti diversamente organizzati. Questa strutturazione è stata ipotizzata per rendere più agevole e oggettiva la valutazione. Sarà importante attenersi scrupolosamente alla griglia di valutazione comune e alle indicazioni fornite per la somministrazione. Come sarà evidente dalle griglie di valutazione, si daranno solo voti interi.
Periodi di somministrazione e archiviazione delle prove.
Le prove iniziali andranno somministrate nelle ultime due settimane di settembre, le prove intermedie nelle ultime due settimane di gennaio e quelle finali nelle ultime due settimane di maggio. Le prove andranno incollate sul quaderno degli alunni e firmate dai genitori (controllare le firme).


Registrazione dei risultati.
Come gli altri anni, i risultati delle singole prove andranno riportati sul registro elettronico (Obiettivo: prova di Istituto iniziale; contenuto: es. lettura e comprensione) e sulla griglia fornita durante le riunioni di dipartimento e raccolta durante la successiva riunione dall'insegnante Biamino Sara.
Alunni certificati.
Gli alunni HC saranno esonerati dalle prove di Istituto; la somministrazione delle prove a tali alunni è a discrezione degli insegnanti di classe e di sostegno in relazione alle problematiche dei singoli, ma in ogni caso i risultati delle loro prove non verranno registrati.
Tutti gli altri alunni dovranno sostenere le prove e i risultati andranno registrati. I BES certificati (in particolare DSA) potranno avvalersi delle forme compensative previste dalla loro certificazione o dal loro PDP, ma dovranno anch'essi sostenere le stesse prove nella loro interezza e i risultati andranno registrati .


[bookmark: _GoBack]Ciascun insegnante è importante, in quanto protagonista e parte integrante dell'Istituto. Alla luce delle precedenti considerazioni, si richiede a tutti una costruttiva collaborazione negli aspetti organizzativi e pratici; le idee e le riflessioni di tutti saranno utili per dare un apporto significativo a questo percorso, in modo tale che sia un'utile opportunità e un'occasione di crescita per tutti.
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