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Alla cortese attenzione della Dirigente scolastica Istituto Comprensivo Asti 1
Oggetto: richiesta attribuzione funzioni-strumentali – Anno Scolastico 	/	

Il/la sottoscritto/a 	 fa richiesta di attribuzione della seguente funzione strumentale identificata dal Collegio dei Docenti:

· Autovalutazione d’Istituto. Coordinamento del NIV, gestione della revisione del RAV e del PDM, predispozione dei questionari di valutazione del servizio in collaborazione con il Nucleo, diffusione e raccolta esiti questionati, diffusione delle informazioni, partecipazione ad incontri nel suo ambito di competenza. Collaborazione e supporto all’aggiornamento del PTO ( ½ funzione)

· Supporto alla gestione dei progetti realizzati in collaborazione di enti e istituzioni esterne, rivolti agli alunni o di tipo formativo, anche PNRR. Supporto alla diffusione delle iniziative. Monitoragggio e rendicontazione, attraverso le specifiche piattaforme. Collaborazione e supporto all’aggiornamento del PTO ( ½ funzione)

· Referenza INVALSI per l’Istituto, coordinamento dell’organizzazione della somministrazione, supporto ai colleghi in merito alla normativa, monitoraggio esiti delle prove e restituzione al collegio dei docenti e ai dipartimenti disciplinari, partecipazione ad incontri e iniziative relative alle Prove Nazionali, tabulazione prove comuni della scuola secondaria di I grado in collaborazione con la funzione specifica. (1/2 funzione)

· Coordinamento, supporto alla definizione, raccolta e tabulazione delle prove standardizzate di istituto. (1/2 funzione)

· Coordinamento e gestione delle attività di continuità: gestione del gruppo di lavoro, cura della documentazione, predisposizione e supporto all’applicazione del protocollo di continuità, monitoraggio dei progetti in atto, delle attività di orientamento e alle relative iniziative in raccordo con altri ordini di scuola. (1 funzione infanzia e primaria; 1/2 funzione scuola secondaria )

· Organizzazione e coordinamento delle attività legate all’orientamento, al tutoraggio e obbligo formativo: predisposizione del curriculo di orientamento di Istituto, definizione degli interventi di didattica orientativa, modalità di rilevazione del Consiglio Orientativo e di comunicazione alle famiglie, impostazione delle azioni finalizzate alla scelta della scuola superiore, informazione ai colleghi e agli studenti su iniziative legate all’orientamento, collaborazione con le realtà presenti nel territorio in merito all’ambito di competenza.
(1⁄2 funzione)

· Organizzazione e coordinamento delle attività volte all’integrazione degli alunni con disabilità: predisposizione e organizzazione di progetti a favore degli alunni con disabilità, coordinamento dell’apposita commissione interna, accoglienza dei nuovi docenti di sostegno, consulenza sulla predisposizione della documentazione relativa agli alunni, rapporti con enti e associazioni nel suo ambito di competenza. Collaborazione alla predisposizione del piano annuale per l’inclusione e partecipazione al gruppo per l’inclusione di istituto.
(due funzioni di ordine di scuola diverso)

· Organizzazione e coordinamento delle attività volte all’integrazione degli alunni DSA e BES scuola dell’infanzia, scuola primaria e scuola secondaria di II° grado; consulenza in merito alla predisposizione dei PDP,

[bookmark: _bookmark0]predisposizione e organizzazione delle attività e degli interventi a favore degli alunni con DSA e BES. ( 1/2 funzione)

· Coordinamento del gruppo di lavoro per la definizione del Piano Triennale di Formazione, organizzazione delle attività di formazione interna, cura della loro disseminazione; individuazione delle buone pratiche relative alla propria area di intervento e diffusione delle stesse nell’Istituto; partecipazione e collaborazione nelle riunioni per l’elaborazione e presentazione dei progetti a carattere innovativo, sia come singolo istituto che in rete, promossi anche con enti esterni, a fronte di possibili finanziamenti. Coordinamento dei progetti PNRR.
(1 funzione) A tal fine dichiara:
· di aver svolto almeno due anni di servizio in qualità di docente;
· di aver partecipato alle iniziative di formazione e/o aver conseguito titoli inerenti all’area della funzione di cui si allega elenco;
· di aver realizzato i progetti inerenti all’area della funzione di cui si allega elenco;
· di aver svolto la funzione negli anni precedenti con plauso finale del Collegio e/o aver svolto incarichi analoghi
di cui si allega elenco (presso lo stesso Istituto o altrove);
· di essere in servizio presso questo Istituto dall’anno scolastico 	 totale anni	;
· di aver svolto attività di formatore ai corsi inerenti la funzione richiesta di cui si allega elenco;
· di possedere le competenze informatiche di base per la produzione autonoma dei documenti di gestione dei progetti (compresa l’eventuale documentazione da diffondere sul sito web) e per il loro monitoraggio1 su piattaforma.
Dopo la nomina si impegna a:
· essere disponibile a frequentare specifiche iniziative di formazione;
· costruire un piano di azione annuale che:
· tenga conto della situazione reale della scuola e delle sue priorità;
· espliciti gli obiettivi realizzabili nell’arco dell’anno scolastico;
· definisca le figure professionali della scuola con le quali intende realizzare il proprio intervento (es.. collaborazione con altre FF.SS, fiduciari, referenti…);
· definisca le eventuali figure professionali extra-scolastiche ritenute necessarie per la realizzazione del Piano di azione inerente la funzione (con budget, se a titolo oneroso).

Al termine dell’A.S. si impegna a produrre, sul progetto realizzato, una relazione scritta che sarà presentata al Collegio Docenti.
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